Тема урока: «Оказание первой помощи при тепловом и солнечном ударе, отморожении и ожоге».
Тип урока: комбинированный

Цель урока:
Образовательная:

обобщение и систематизация знаний и умений, обучающихся по теме обеспечить усвоение основных правил оказания первой помощи пострадавшим;

рассмотреть причины и признаки теплового и солнечного ударов, отморожения и ожогов;

способствовать формированию навыков оказание первой помощи при тепловом и солнечном ударе, отморожении и ожоге.

Развивающая:

развитие аналитического мышления и самостоятельной деятельности обучающихся;

умения ставить цели и планировать свою деятельность.

Воспитательная:

воспитать чувство ответственности за свою и чужую жизнь, чувство взаимовыручки и взаимопомощи;

воспитать интерес к изучаемому предмету и ответственность у обучающихся за качественное выполнение самостоятельной работы на уроке.

По окончании изучения темы, обучающиеся должны владеть навыками приемов оказания первой помощи при тепловом и солнечном ударе, отморожении и ожоге (термическом ожоге).

Оборудование: компьютер, мультемедийный проектор, карточки-задания.

ХОД УРОКА
I. Организационный этап
Цель: проверить готовность учащихся и кабинета к работе, выявить отсутствующих; создать положительный настрой обучающихся к работе.

II. Актуализация знаний
Цель: проверить практически умения обучающихся оказывать первую помощь при ссадинах и потертостях, ушибах, вывихах, растяжениях.

Карточка № 1 Окажите своему однокласснику первую помощь при ссадинах и потертостях.

Карточка № 2 Окажите своему однокласснику первую помощь при ушибах.

Карточка № 3 Окажите своему однокласснику первую помощь при вывихах.

Карточка № 4 Окажите своему однокласснику первую помощь при растяжениях.
2. Цели, задачи, мотивация.

Цель: формирование метапредметных действий;

- формулировать тему урока, ставить цель урока и планировать свою работу.
3. Первичное усвоение новых знаний

Цель: рассмотреть причины, признаки, профилактику и оказания первую помощь при тепловом и солнечном ударе, отморожении и ожоге.
1. Тепловой удар – это болезненное состояние, вызванное перегревом тела.

Солнечный удар – это состояние, возникающее из-за сильного перегрева головы прямыми солнечными лучами.
- В чём отличие солнечного удара от теплового? (тепловой может наступить и в пасмурный день при усиленной физической нагрузке)

- Перечислите признаки солнечного и теплового удара? 
Признаки при тепловом и солнечном ударе:
Покраснение лица

Сильные головные боли

Тошнота

Головокружение

Потемнение в глазах

Рвота

Вялость

Ухудшение слуха
- Какова причина покраснения лица, шума в ушах, головокружения, тошноты? (расширяются сосуды, кровь поступает к голове)
Первая помощь при тепловом и солнечном ударе:
Перенести пострадавшего в прохладное место, в тень, уложить на спину, приподнять голову и повернуть её набок;

Если у пострадавшего открылась рвота, ему необходимо повернуть голову на бок, чтобы рвотные массы не попали в дыхательные пути;

Расстегнуть одежду или снять её, ослабить пояс;

Тело обтереть полотенцем, смоченным холодной водой;

Если человек в сознании, ему надо давать обильное питьё (чай или слегка подсоленную воду);

Если пострадавший потерял сознание, ему надо осторожно дать понюхать нашатырный спирт.

При необходимости отправить пострадавшего в лечебное учреждение

При тепловом и солнечном ударе запрещается:
не совершать в жаркое время дня длительных переходов;

не спать на солнце.
- Что необходимо предпринять, чтобы не попасть в ситуацию солнечного или теплового удара?
Профилактика:
Ношения головного убора;

Обливать голову прохладной водой.
2. Отморожение – это поражение тканей тела человека, возникающее в результате воздействия низкой температуры. По учебнику, стр. 139.
- Какие части тела отмораживают чаще других? (конечности: руки, ноги, пальцы руки и ног, открытые участки кожи: щёки, нос, уши)
Признаки отморожение
Ощущения холода и покалывание в области, подвергшейся отморожению.

Кожа краснеет, затем резко бледнеет и теряет чувствительность.
- Как оказать первую доврачебную помощь?
Первая помощь при отморожениях
Согреть отмороженную часть тела, растирая её мягкой шерстяной тканью или ладонями до покраснения кожи, обретения ею чувствительности;

Напоить пострадавшего горячим чаем, укутать теплой одеждой;

При отморожении пальцев рук или ног следует проложить между ними марлю;

Отправить пострадавшего в лечебное учреждение, укутать его в тёплые вещи.

При отморожении запрещается:
- нельзя при растирании пользоваться снегом, так как микроскопические льдинки снега могут поранить кожу;

- нельзя вскрывать образовавшиеся волдыри.

Профилактика:
- нельзя длительное время пребывать на холоде;

- одеваться по сезону;

- нельзя при сильном морозе двигаться с большой скоростью. 
- Чем опасно отморожение?
3. Ожог (термический ожог) – это травма, которая возникает в результате воздействия на человека открытого огня (пламя), теплового излучения, соприкосновения тела с раскалёнными предметами, жидкостями (кипятком).

Признаки ожогов (термических ожогов):
- покраснение кожи

- отёк

- боль

Степени ожогов:
Ожог первой степени, покраснение кожных покровов.

Ожог второй степени, образование пузырей на коже.

При ожоге третьей и четвертой степени, обугливание кожи и тканей (до кости).

Первая помощь при ожогах:
Убрать с поверхности тела горячий предмет;

Срезать ножницами одежду;

Наложить холод (грелка со льдом, холодной водой) на поврежденную поверхность тела на 10 минут;

Наложить стерильную повязку на обожженную поверхность;

Направить пострадавшего в лечебное учреждение при обширных ожогах.

При термических ожогах запрещается:
оставлять пострадавшего в зоне действия поражающего фактора;

отрывать прилипшие к ране одежду, посторонние предметы;

вскрывать ожоговые волдыри;

обрывать обгоревшие ткани; наносить на пораженный участок мазь, крем, жир;

оставлять на длительное время (более 1 ч) открытым пораженный участок.

Профилактика:
- нельзя брать раскаленные предметы голыми руками;

- допускать контакта рук или ног с горячей жидкостью.

Физкультминутка

Цель: восстановление работоспособности обучающихся, воспитание правильного отношения к своему здоровью.
III. Первичное закрепление

Цель: закрепить полученные знания по оказанию первой помощи при тепловом и солнечном ударе, отморожении и ожоге.

Карточки, расставить по порядку действия при оказании п.п. тепловом и солнечном ударе, отморожении и ожогах. (группа)
- Сколько степеней ожогов существует, что характерно для каждой степени?

1. Таблица степени ожога и признаки. Вставить пропуски в таблице.

	Степень
	Признаки

	
	Омертвление не только кожи, но и мышц костей, сухожилий

	Вторая
	

	
	Омертвление всех слоёв кожи, возникновение участков тканей 
чёрного цвета и кожных пузырей, наполненных тёмной жидкостью 

	Первая 
	


2. Расставить по порядку действия оказания первой помощи.

Первая помощь при ожогах (термических ожогах)

1. Убрать с поверхности тела горячий предмет

2. Срезать ножницами одежду

3. Наложить холод (грелка со льдом, холодной водой) на поврежденную поверхность тела на 10 мин

4. Наложить сухую стерильную повязку на обожженный участок тела

5. При обширных ожогах пострадавшего необходимо срочно доставить в лечебное учреждение.
Первая помощь при тепловом и солнечном ударе
1. Перенести пострадавшего в прохладное место, в тень, уложить на спину, приподнять голову и повернуть её набок;
2. Если у пострадавшего открылась рвота, ему необходимо повернуть голову на бок, чтобы рвотные массы не попали в дыхательные пути;
3. Расстегнуть одежду или снять её, ослабить пояс;

4. Тело обтереть полотенцем, смоченным холодной водой;

5. Если человек в сознании, ему надо давать обильное питьё (чай или слегка подсоленную воду);

6. Если пострадавший потерял сознание, ему надо осторожно дать понюхать нашатырный спирт.
Первая помощь при отморожениях

1. Согреть отмороженную часть тела, растирая её мягкой шерстяной тканью или ладонями до покраснения кожи, обретения ею чувствительности;

2. Напоить пострадавшего горячим чаем, укутать теплой одеждой;

3. При отморожении пальцев рук или ног следует проложить между ними марлю;

4. Отправить пострадавшего в лечебное учреждение, укутать его в тёплые вещи.

IV.  Итог урока

- Что нового узнали на уроке?

- Можно ли протыкать пузыри при II степени обморожения и ожога? Почему?

- Нужно ли накладывать повязку на место ожога?

V. Рефлексия.

Отметить настроение групп на уроке.
Повторение (кроссворд)

	
	
	
	
	1 
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1.Многолетнее травянистое растение, горьковатого вкуса, свежий сок останавливает кровотечение, обладает бактерицидным и заживляющим свойствами,  (полынь)

2.Состояние временного снижения работоспособности, (утомление)

3.Нарушение целостности поверхностных слоёв кожи, (ссадина)

4.Какой перекисью можно промывать видимые загрязнения в ранах, (водорода).

5.Повреждение кожи в результате трения, (потёртость).

6.Травма, которая может возникнуть в результате игры со спичками, (ожог).

7.Используется для остановки артериального кровотечения, (жгут).

8.Используется для оказания первой помощи при переломе конечностей, (шина).

9.Смещение кости в суставе, (вывих).

По вертикали  1. Природное бактерицидное средство, (подорожник). 
- Что значит бактерицидное?  (обеззараживает рану, убивает микробов).

